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Végzett munka után.
Majdnem tizenöt hónapi munkálkodás 

után pihenésre tért immár a parlament. 
Időszerű tehát megvizsgálni: mennyit és 
miképpen végeztek a honatyák — kép­
viselők és kormányférfiak — ez alatt az 
aránylag hosszú munkaidő alatt; híven 
sáfárkodtak-e a közbizalommal, jól telje­
sítették-© kötelességüket s kielégitették-e 
a nemzet jogos várakozását ?

Nem akarok ezen a szűkre szabott 
helyen hosszadalmas statisztikai adatokat 
felsorolni, c?ak röviden említem meg tehát, 
hegyez alatta parlamenti ciklus alatt az 
országgyűlés elintézett 3 költségvetést bá­
rom ujonetörvényt, tartott két delegációs 
tárgyalási, megalkotott egész sereg olyan 
szociális törvényt, amelyet már évtizedek 
óta türelmetlenül vártak és hasztalan 
sürgettek az érdekelt társadalmi osztályok; 
s e munkakörben meg kellett küzdeni 
két obstrukcióval: a nemzetiségi képvise­
lőkével a tavalyi költségvetési vitánál és 
a horvátok lázadásával a vasutas javas­
latoknál. Ezeken kívül elintézte a parla­
ment a múlt országgyűlések összes res­
tanciáit is. A miniszterek pedig a kor­
mányzati jogrend helyreállításán és szá­
mos törvényjavaslat elkészítésén kivül 
majdnem folyton küzdtek a kiegyezés 
sziszifuszi kövének görgetésével — és

,,TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Margit-
Irta: Tyll János.

Csudálatos leány volt. Olyan, amilyen csak 
egy szokott lenni minden embernek, akinek 
érzésteli szive van. Megérzi azt az ember első 
találkozásra, hogy ez a lény az ő lelkének fele, 
hogy e nélkül üres az eddigi élete, hogy őt 
az Isten azért teremtette, hogy az a férfi le­
gyen boldog vele. Ilyen leány volt Margit a 
falu gyöngye, akit én a mező szűzi liliomának 
neveztem el.

Forró nyári napon, mikor minden ember 
tikkadt, a hüs árny után vágyik, elnyomott az 
álom. A szobám falán Margit arcképe függött 
s onnan olyan jóságosán nézett le rám és én 
olyan boldog voltam. így aludtam el, a boldog­
ság szenderitett el. Éreztem, hogy gyöngéd női 
kezek simulnak szememen végig, szerettem 
volna felnézni, de olyan édes volt a puha bár­
sonyos tapintat. Nem zavart semmi, csöndes 
volt minden csak egyszer-egyszer hullott sze­
memre durván a vadszőlő közt bebukott sárga 
napsugár. Később ezt sem vette észre, nem 
éreztem semmit, csak álmodtam csudálatos 
álmot.

egyidejűleg szorgalmasan fáradoztak a 
politikai és gazdasági önállóság korszak­
alkotó nagy müvének előkészítésén, mig 
ugyanakkor nehéz küzdelmeket folytattak 
hazánk belső és külső ellenségeinek nagy 
tömegével is.

A tárgyilagos kritika tiszta szemüve­
gén nézve tehát a letűnt tizenöt hónap 
parlamenti és kormányzati eszményeit, 
meg kell állapítani, hogy úgy az ország­
gyűlés, mint a kormány oly ^ok és ér­
tékes munkát végzett, aminél többet és 
jelentősebbet elvégezni, az adott viszo­
nyok között, valóban fizikai képtelenség 
lett volna

Ha mégis hallani lehet itt-ott az elé­
gedetlenség szavát, annak okát két kö­
rülményben találjuk meg. Az egyik az, 
hogy tulcsigázott volt a várakozás a 
nemzet részéről ; a másik pedig az, hogy 
nagyok voltak a fölbatalmazolt akadályok 
a nemzet ellenségei részéről. Negyven 
esztendő sok csalódásának keserűsége 
gyűlt össze, évtizedek óta sajgó sebek 
tátongtak a társadalom testén s minden 
bajnak eloszlatását és minden sérelem­
nek orvoslását rohamos gyorsasággal kö­
vetelték azok a türelmetlen honfitársaink, 
akik rövidlátásukban nem gondolják meg, 
hogy az alkotásokban az észszerű egy­
másutánt kell megtartani s egy hosszú 
kormányzati rendszer összes mulasztásait 
és bűneit néhány rövid hónap alatt jó­
vátenni emberileg lehetetlen.

Szerencsére ezek a rövidlátók és tü-

Magas, égig érő akác fasor alatt ültem 
zöld íüpadon, mellettem Margit ült s én sut­
togtam neki bűvös szerelemről, örökös boldog­
ságról, meg mindenről, amit a szivem mondott. 
Ez volt az első találkozásom Margittal.

Ö virágot szedett és nem vette észre, hogy 
látja valaki. A virág utáni hajlongásban arca 
kipirult s olyan volt, mint egy kicsattanó rózsa. 
Kötője tele volt virággal, a hajában búzavirág 
volt.

Tetszett nekem az alföld; fényképfelvéte­
leket tettem s igy találtam rá. Különös volt 
előtte egész viseletem, vakmerőségem az első 
találkozásra, de hallgatta. Hiszen oly igaz szó 
sobse jött ki ajkamon, mint akkor. És amint 
ott ültem szerelemittasan, a füpad egyszerre 
menni kezdett, ment messzire az akácsorból ki 
az égbolt leereszkedéseig s vitte magával 
Margitot.

Amint elvált tőlem, kezével intett felém és 
a kezén tüzkigyó volt. Egy karikagyűrű. A nap 
talán azért sütött rá, hogy szúró sugarainak 
szárnyakat adjon s mérget szórjon szét. Érez­
tem, hogy minden percben fogyok, hogy a 
testem összezsugorodik és mikor nagyon kicsi 
voltam, éreztem, hogy a szivem nagyobb nálam 
s az olyan borzasztóan fáj. 

relmetlenkedők nagy kisebbségben van­
nak soraink között; ellenben a higgadtan 
gondolkodó többség nagyon jól tudja, 
hogy ujabbkori alkotmányos életünkben 
egyetlen egy kormány és parlament se 
hozott magával annyi hazafias jószándé­
kot. annvi nemes ambíciót és teltvágyat, 
mint a Wekerle—Kossuth kabinet és a 
mostani országgyűlés, de viszont egyetlen 
egy se küzdött a mesterségesen csoporto­
sított akadályoknak olyan rengeteg töme­
gével és annyi ellenséges indulattal, mint 
ezek. Szükséges tehát, hogy ezekre a 
tényekre fölhívjuk minden igaz hazafi — 
legfőképpen pedig a türelmetlenkedő és 
kritizáló honfitársaink figyelmét, mert a 
higgadt mérlegelésre, a körültekintő óva­
tosságra és a fegyelmezett összetartásra 
soha nagyobb szükségünk nem volt, mint 
a mai válságos időkben.

Nézzetek körül. Az ország minden 
tájékán kigyuladt és lánggal ég a nem­
zetiségi izgatás. A horvátok majdnem 
nyilt lázadásban vannak. A felforgató 
elemek tüzes csóvákat dobálnak a társa­
dalmi és állami szervezetekre. Azonfölül 
itt áll velünk szemben Ausztria az ő 
nagy anyagi és hatalmi apparátusával s 
engesztelhetetlen gyűlöletével, készen 
arra, hogy belső bajainkat a maga ja­
vára és a mi jogos nemzeti aspirációink 
letörésére teljes mértékben kiaknázza.

Gondoljátok meg, hogy Magyarország 
lakosságának csak 52 százaléka magyar, 
a töobi mid ellenség; s abban az ötven-

A íüpad meg ment, vitte magával Mar­
gitot . . .

Egyszerre megváltozik a világ. A nap el­
tűnik, az ég egy feketeség lesz, vastag fekete 
némaság. Akármerre néztem, mindenütt fekete­
séget láttam. Félni kezdtem, mert még a fák 
sem mozgatták leveleiket.

Valahonnan a messzeségből halk zene 
hallott. Édes borzongás futott rajtam végig. A 
zene folyton erősbödött, mintha közelebb jön­
nének vele láthatatlan emberek. Va'aki sirt a 
zene ütemei szerint, ez egy női hang volt

A sötétség helyett vakító fény támadt s 
csupa túlvilág! lény állott előttem mozdulatla­
nul és a zene szólott a fényes semmiségből.

Fekete ruhájukon ezüst díszítés volt s kö­
zülök négyen egy koszorús koporsót tartottak. 
Nem láttam az arcát, hogy ki fekszik benne, 
de a szivem súgta, hogy engem érdekel. Paran­
csolta az ösztönöm, hogy kelljek fel, hogy néz­
zem meg, de féltem, mert balsejtelem fogott 
el, ami azt mondta:

— Ott Margit fekszik.
Tudtam, ha megnézem, meg fogok Őrülni. 

És ekkor lemondtam az életről pillanat alatt, 
talán eszméletlenül is s azt gondoltam: édes 
lesz érte meghalni. Oda m.ntem és a koporsó
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kél százalékban mennyi a felforgató elem 
ée a vértagadó hazaáruló. Igaz, hogy a 
magyarság zöme hazájához hü, s va- 
gyonilag, szellemileg és erkölcsileg olyan 
fölényben van a nemzetiségek és a többi 
belső ellenség fölött, hogy válságos hely­
zetünkben sincs aggodalomra ok, ha olyan 
erős lesz sorainkban az összetartás, 
mint amilyen nagy ellenségeink gyűlö­
lete.

Ebből a tudatból pedig az az inte­
lem kiált felénk, hogy jobban, mint va­
laha, fönn kell tartani a koaliciót, sőt 
szorosabbra kell fűzni az igaz hazafiak 
szövetségének kötelékét. Fokozott bi­
zalommal kell körülvenni és támogatni a 
nemzet vezéreit nagy és nehéz föladataik 
végrehajtásában

Pártközi torzsalkodás és féltékenyke­
dés helyett testvéries egyetértéssel kell 
sorakozni a nemzeti lobogó körül, hogy 
ne csak megtarthassuk azt a kormány­
zati hatalmat, amit súlyos küzdelmek 
árán a kezünkbe kaptunk, hanem sikere­
sen fői is használhassuk egyfelől a ma­
gyar nemzeti állam konszolidálására és 
ellenségeink megfékezésére, másfelől pedig 
a mindnyájunk által óhajtott politikai, 
szociális és közgazdasági reformok meg­
alkotására.

Mindezt csak egységes erővel, kon­
centrált akarattal és szoros összetartással 
érhetjük el. Nagyon nehéz, nagyon ko­
moly, válságos időket élünk; történelmünk 
ismét forduló ponthoz jutott, s ha Kossuth 
Lajos feltámadna halottaiból, bizonyára 
ismét hangoztatná örökké emlékezetes 
intését:

— Ha van még kívánság, í.mely kie­
légítésre, van még sérelem amely orvos­
lásra vár, úgy várjon az a kívánság és 
várjon az a sérelem, amíg megmentjük 
a hazát!

Pintér Gyula.

be volt zárva. Könyörögtem, sírtam, zokogtam, 
öklömmel vertem a deszkákat.

— Nyissák fel! Nyissák fel!
Azok kegyetlenek voltak, nem nyitot­

ták ki.

A zene elhallgatott, a vakító fény eltűnt. 
A koporsó teteje felpattant s mindenestől sü- 
lyedni kezdett beljebb és beljebb a fekete 
földbe. Megláttam az arcát. Egy pap volt benne 
Egy református pap.

Nem tudtam, mit jelent. Mereven bámul­
tam a sülyedő halottra s mikor körülnéztem, a 
sok tulvilági lény eltűnt; egy feketeruhás leány 
térdepelt előttem és ez Margit volt. Temette a 
vőlegényét.

. . . Felébredni egy kínos álomból, mely­
ben együtt szenved a testünk háborgó leikünk- 
kel, oh ez olyan jól esik. Az álom utolsó ré­
szét nem tudtam megérteni csak másnap, ami­
kor értesültem Margit vőlegényének haláláról. 
Mély részvétet éreztem a leány iránt és saj­
náltam az embert, akit az ut ő elibe vitt és 
örültem, hogy net» mást vitt, aki nékem 
örökre élne.

▲ kiegyeséai tárgyalások. Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter és Szterényi 
államtitkár ma reggel Bécsbe érkeztek. Az 
osztrák miniszterelnöki palotában ma délelőtt 
megkezdték a kiegyezési tárgyalást. A vasúti 
tarilák ügye képezte a tárgyalás anyagát. Dél­
után folytatják.

A horvát gazdasági bojkott. Zágráb­
ból táviratozzák: A zágrábi lapokban a laka­
tosok kijelentik, hogy Magyarországból nem 
rendelnek meg több árut. A kereskedők közt 
is nagy agitáció folyik, hogy rávegyék őket, 
hogy a magyar gyárosokkal megszakítsák az 
összeköttetést és szükségleteiket osztrák gyá­
raknál fedezzék. Tegnap néhány lapban az a 
hir jelent meg, hogy az első horvát takarék- 
pénztár és agrárbank a magyar pénzintézetek­
kel megszakított minden érintkezést. Ez a hir 
alaptalan.

A kiegyezés. A kiegyezési tárgyalásokra 
vonatkozólag a bécsi Neue Freie Presse buda­
pesti tudósitója beszélgetést folytatott a magyar 
kormány egyik tagjával, aki kijelentette, hogy 
az utóbbi három napos tanácskozáson a három 
főkérdést teljesen elintézték. Ezek a választott 
bíróság, a magyar block és a fogyasztási adók 
kérdése. A kiegyezés lényege korrpromissum 
kötéséből. A szombati, vasárnapi s talán még 
a hétfői napokat is igénybe veszik a tárgya­
lások s a jövő héten a szövegezésre kerül a 
sor. A jövő hét közepén Wekerle miniszter­
elnök Iscllbe megy, hogy jelentést tegyen a 
királynak.

A kiegyezésre vonatkozólag Bécsből Buda­
pestre érkező kedvező hírek mindenütt jó ha­
tással voltak, sőt még a tőzsdét is meg­
mozdították. A magyar és osztrák hitelrész­
vények árfolyama rohamosan emelkedett.

A magyar kormány tagjai visszautaztak 
Bécsből Budepestre, csak Wekerle marad 
vasárnapig Bécsben,

A kiegyezési érdemleges tárgyalások be­
fejezte után a részleteket szeptemberig nem 
publikálják.

— Érted-e te fehér lelkű leány, hogy mit 
akarok mondani ? Ugy-e nem ?

♦
Lámpa halvány fénye a be be-tévedő esti 

szellőtől meg-meg-remeg s ilyenkor a szoba le­
vegője táncolni látszik, megmozdulnak a képek 
a falon s a te képed életre kél s előttem áll, 
néz rám jóságos szemével, úgy, ahogy csak te 
tudsz rézni. És én vágyat, kimondhatatlan vá­
gyat érzek téged ajkon csókolni, forrón, epedőn, 
hogy utána megsemmisüljek . . .

. . . Téged tartalak annak, akit nem tud 
helyettesíteni senki. Te felette állasz minden­
kinek és én lopva rád merek tekinteni, merlek 
szeretni igazán benső közvetlenséggel. Te cso­
dás szép vagy és én féltelek. Óh, az emberek 
olyan rosszak . . .

. . . Tudod e te, hogy én szeretlek ? Sejted-e, 
hogy imámba van fonva a neved, hogy a szi­
vemet te uralod. Messze vagy tőlem, igen 
messze, de én magányomban hallok titkos sut­
togást és az azt mondja, hogy te szeretsz,hogy 
te észrevcszel engem. Es én ilyenkor olyan 
boldog vagyok ...

Beszélt a bolond fiú s a szive olyan me­
leg hévvel dobogott és ez alatt Margit uj el­
jegyzését tartotta egy másikkal, akinek durva 
szive talán még szeretni sem tud.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága tegna > délután folytatólag letárgyalta a 
csütörtökről még elintézetlenül maradt ügyeket.

Hosszabb vita csak egy ingatlan eladásá­
nak a kérdésénél és a vallamos vasút Gilányi- 
utcai vonalának építése ügyében beadott 
felebbezés ügyén-1 volt.

Az elsőben a tanácsnak visszaadták az 
egész ügyet, a másodiknál a tanács javaslatát 
fogadták el.

A városatyák, mint mindég második napon, 
most is kevesen voltak jelen.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
A főispán távollétében Rimler Károly pol­

gármester elnökölt.
Jelen voltak:
Dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, dr Ka- 

zay Kálmán, dr Adóiján Emil, dr Altmann Jakab, 
Balogh Döme, Cser János, dr Kecskeméti Lipót, di 
Radő Ignác, Weisz Károly, Gábel Jakab, Löven- 
stein Zsigmond, Kiss Elek, Bordó Ferenc, dr 
Istvánffy István, Juricskay Barnabás, Gerő Ármin, 
Komlóssy József, Dús László, Tóth Márton, Sztarill 
János, dr Barathy Ákos, Kőszeghy József, Marko­
vit# Sámuel, Papolczy Ferenc, Lakos Lajos.

Az előző napi gyűlés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után a még elintézetlen ügyek tár­
gyalására tértek át.

A Füxetéry laktanya eladása.
Grósz Ignác kocsigyártó a Füzeséry volt 

tüzérlaktanya telkét és épületét 30000 koro­
náért kéri tulajdonába átbocsátani.

A tanács a telek eladását 30000 koronáért 
nem javasolja, mert jelenlegi jövedelme 50000 
korona értéknek felel meg, továbbá nem uj 
iparágat akar Grósz meghonositani és káros 
lenne a helybeli fejlett kocsigyártó iparosokra 
a kedvezményes eladás.

Lövenstein Zsigmond pártolja a kérelmet. 
Grósz komolyan akar egy gyárat felállítani. 
Amerikában képezte ki magát s nagy tökélet 
tel akarja itt gyártelepét fejleszteni. A 30000 
korona tényleg csekély, de ezért ne utasítsák 
el oly mereven, hanem adják ki a kérelmet, 
illetve ajánlatot az iparpártoló bizottságnak.

Rimler Károly kifejti, hogy a gyáralapító 
nem jött hozzá, hogy felvilágosította volna, 
miszerint van kijelölve egy terület gyáralapi- 
tásokra, ahol megfelelő telket kaphatna.

Dr Adorján Emil azon kezdi, hogy a 
szeszgyárakat elfogjuk veszíteni, tehát nem 
szabad a keletkező más gyárakat mereven 
elutasítani. Állapítsák meg a telek árát s ezt 
közöljék a kérelmezőkkel. Egy bizottságot 
küldjenek ki a telek árának megállapítására s 
lépjenek tárgyalásba a kérelmezővel.

Komlóssy József válaszolt. Nagyobbszabásu 
gyártőiepről a szóban levő telken nem lehet 
szó, ehhez kicsi és a város közepén lévén, 
még ha meglenne is, ki kellene telepíteni. A 
város másik külső helyén kaphat alkalmas te­
rületet a kérelmező.

Dr Várad? Zsigmond az uj gyárak ke­
letkezését nagyon óhajtja, de akkor az illető 
mutassa ki. hogy mily nagy arányban akarja 
gyárát fejleszteni, komolyan mondja meg, 
mit akar. Az ajánlat nagyon homályos.

Az ingatlan 50,000 koronánál többet ér 
Mi biztosit bennünket arról, hogy nagy gyárat 
létesít s hogy pár év múlva nem szünik-e meg. 
Pártolja a gyárak alipitását, kedvezményei.kel 
is, de baleknak ne álljon a város.

Rimler Károly Ígéri, hogy érdeklődni fog 
továbbra is az ügy iránt. Ha ügy akarják 
visszaadhatják a kérdést a telek megbecsülése 
végett.

Radő Ignác az egyszerű elutasítás mellett 
van. A tanács tudni fogja a kötelességét.

Dr Hoványi Gyula rámutat, hogy tervben 
van Péter-utca meghosszabbítása s ekkor érté­
kesebb lesz a kérdéses telek.

Dr Hoványi Géza szintén a gyáralapitások



1907. julius 13
TISZA «ü T CF; 3

támogatása mellett van,; de ilyen ajánlatra nem 
lehet egy telket odaadni. Rátért hogy a sokszor 
felvetett Friss-féle gyár, nenj azéit ment el 
Nagyváradról, mert á szóbán^evő telket nem 
kapta meg, hanem azért, mert Budapesten 
jobban, megtalálja az üzleti f Számításait. A ta­
nács javaslatát fogadja el.

Beczkay Lajos amellett szólal fel, hogy az 
ajánlatot adják vissza a tanác?nnk.

Az. ügyet visszaadják a tanácsnak. - •f
. I < ‘ ' í '*■ • . . < . ; I

Zách János a felső gyaloghíd (Garasos) 
bérlőjét és Grósz Dezső, a netnzeti hid bérlője 
kérték a várost, hogy újabb hat évre hosz- 
szabbitsa meg a város a hid bérletét.

A tanács, a bérlet meghosszabbítását java­
solja, de a bérösszegnek 200 — 200 koronával 
való meghosszabbítása mellett.

Dr Várady Zsigmond és Balogh Döme 
nyilvános árlejtés megtartását, Gáléi Jakab az 
összes iskolák növendékeinek és tanítóinak az 
ingyen átjárás biztosítását indítványozták.

Dr Hoványi Géza felvetette az eszmét, 
hogy a jövedelem megállapítása végett auto­
mata felállításának kérdését tanulmányozza a 
tanács.

Dt Hoványi Gyula indítványozta, hogy te­
kintettel a Garasos hid helyén építendő vas­
hidra, Zách Jánossal csak arra az időre hosz- 
szabbitsák meg a szerződést, amig a vashid 
elkészül.

A tanács javaslatát fogadták el dr Hová­
nyi Gyula indítványával kapcsolatosan.

A Gilányi-utcai vasút.
A városi tanács a városi villamos vasút 

felebbezésének elutasítását javasolta. A már 
közölt javaslat szerint ugyanis a városi vasút 
meg akarta kezdeni a Gilányi-utcai vonal épí­
tését, azonban a közgyűlés múltkori határozata 
alapján az építést betiltotta. Ez ellen felebbe- 
zett a városi vasút.

Dr Várady Zsigmorid szólott először a 
kérdéshez. Helytelennek, a szerződéssel ellen­
kezőnek tartja, hogy a nagyváradi városi vasút 
részvénytársaság székhelye Budapesten van, 
holott annak itt kellene lenni. A városi vasút 
az építést, mivel a miniszter engedélyezte, csak 
bejelenteni tartozik a városnak, de a város az 
építéshez a helyhatósági engedélyt nem tagad­
hatja meg. Különben azt igyekszik kimutatni, 
hogy a közgyűlés nem illetékes ezen ügy elbí­
rálására, mert a ielebbezés a közigazgatási bi­
zottsághoz tartozik. Indítványozza, hogy a 
kérdést tegyék át a közigazgatási bizottsághoz. 
Ha ezt nem fogadnák el, akkor az építési en­
gedély megadására utasítsák a tanácsot.

Dús László a szerződés magyarázására a 
közgyűlést tartja illetékesnek. Ebből mutatja 
ki, hogy a városi vasút csak a meglevő vona­
lakra kapta a kizárólagos jogot. A szerződés 
2. §-a szerint ha egy harmadik más vonalon 
akar vasutat építeni, a tervek és feltételek 
közlése mellett a városi vasút nyilatkozatté­
telre hivandó fel, hogy hasonló feltételek mel­
lett hajlandó-e a vonalat kiépíteni. Ha igen, 
ngy az övé az elsőség. A miniszter is csak 
feltételesen adta meg a városi vasútnak az 
építkezési engedélyt, hogy szerezze meg a vá­
rostól a helyhatóság engedélyét. A közgyűlés 
pedig határozott, hogy a szerződés 2. §-a sze­
rint járjon el a tanács.

Dr Radő Ignác szintén azt véli, hogy az 
ügy a közigazgatási bizottság elé tartozik. A 
tanács nem volt jogosult az épitési engedélyt 
megtagadni. A fürdő a vasútra is káros, hogy 
a városi vasutat akadályozzák az építésben, 
mert a Peage-joga meglenne a fürdő vasútnak 
a Gilányi utcai vonalra. Vegyék le az ügyet a 
napirendről s tegyék át a közigazgatási bizott­
sághoz.

Dús László újból felszólal. A helyhatósági 
engedélyre szüksége van a városi vasútnak, 
mert a kizárólagosság csupán a meglevő vona­
lokra szól. Uj vonalakra uj szerződést kell 
csinálni.

Rimler Károly a törvényhatóság határoza­
tára hivatkozik Ezt tartotta meg a tanács. A

szerződés értelmében a kérdés, elbírálására a 
törvényhatóság illetékes.

> ,. felszólaltak még a tanács javaslata ellen 
dr Varady Zsigmond és Kőszeghy József; a 
tanács javaslata mellett Balogh Döme, dr Ka- 
say Kálmán, Lövenstein Zsigmond, továbbá 
megjegyzéseket tett dr Kazay beszédére dr Ho- 
vanyi Géza.

Ezután a többség a tanács javaslatát fo­
gadta el.

, A még kitűzött apróbb ügyeket vita nél­
kül intézték e! s a közgyűlés este 6 órakor 
véget ért.

Hoványi Géza felebbezése.
Dr Hoványi Géza, Nagyvárad közéletének 

ez a kiváló vezéregyénisége, nem tartozik azok 
közé, akik felebbezni szoktak. Sokkal jobban 
tiszteli a törvényhatóságnak és egyes szerveinek 
autonómiáját, semhogy az alkotmányos többség 
akarata előtt meg ne hajolnék. Ha most kivé­
telesen mégis felebbez, nagy oknak kell rá 
lenni. Van is bőven. Tessék az alábbiakban 
elolvasni.

Nem a tanítói választás ellen felebbező, 
hanem az iskolaszék múltkori határozata ellen, 
mely a községi iskoláknál alkalmazott kisegí­
tőket foszthatná meg szerzett és törvényben 
biztosított jogaiktól s a várost sok anyagi és 
erkölcsi kárnak tehetné ki. Ahhoz kétségte­
lenül joga van az iskolaszéknek, hogy a ki­
segítők alkalmazásáról maga gondoskodjék, de 
ahhoz már nincs joga, hogy az eddigieket egy­
szerűen elbocsássa. Még a cselédeket sem 
szokás felmondás nélkül elcsapni. Csodálatos, 
hogy Nagyvárad iskolaszékének olyan többsége 
lenne, amely ilyenre is képes.

Hisszük, hogy az a vétó, amelyet dr 
Hoványi Géza nyújtott be e határozat (vagy 
inkább annak egyesek által tulajdonított ma­
gyarázata ellen) megállítja a lejtőn az iskola, 
széket is, megvédi a kisegítők szerzett jogait s 
egyúttal a város és tanügy érdekeit.

Az érdekes és fontos felebbezés egész 
terjedelmében a következő:

Tekintetes Iskolaszék 1
Nagyvárad város iskolaszékének 1907. ju­

lius 5-én tartott ülésében hozott 41. sz. hatá­
rozata ellen, amennyiben e határozatnak oly 
értelem tulajdonittatnék, mely szerint az eddigi 
kisegítő tanítók és tanítónők egyszerre állásukat 
vesztve, újra választás alá kerülnének

felebbezéssel
élek a következő indokok alapján:

I. Felebbezésemet kifejezetten ama feltétel 
mellett tartom fenn, hogy a 41. sz. határozat­
nak a már alkalmazásban lévő kisegítő tan­
erőkre is kihatás tulajdonittatnék.

Elfogulatlanul és tárgyilagosan bírálván a 
hivatkozott határozatot, abból ez a visszaható 
káros hatás világosan ki nem tűink. A határo­
zat pusztán annyit mond ki, hogy »az ideigle­
nes tanítók alkalmazása tárgyában tartandó 
gyűlés« augusztus második felére tűzetik ki. 
Ezt megelőzőleg hivatkozik a határozat az el­
nök kijelentésére, amely kijelentésben annyi 
foglaltatik, hogy az elnök az ideiglenes tanítók 
kinevezését a jövőben gyakorolni nem kívánja. 
Mindezekből a 41. sz. határozatnak oly értelme 
derül ki, hogy az eddigi kisegítő tanerők al­
kalmaztatásának és szerzett jogainak érintetle­
nül hagyása mellett az iskolaszék pusztán azon 
ideiglenes tanitói állások betöltése tárgyában 
kíván határozni, amely állások betöltése a je­
lenlegi kisegitő tanerők alkalmazása után is 
szükségesnek mutatkoznék.

Ha mindazon által felebbezéssel élek, te­
szem azt azért, mert hallomásból arról érte­
sültem, hogy egyesek a 41. sz. határozatnak 

nem ezt áz értelmet tiílajdnitják Nyiltád hirde­
tik, hogy az i-kolaszék egyes tagjaiban meg 
van a hajlandóság és szándék arra, hogy a je4 
lenlegi kisegitő tanerők kényéi üktől megfosz­
tásának, vagy legalább is existentiájuk bizony­
talanná tétessék. Nemcsak igazságérzetem, nem­
csak a méltányosság és a humanizmus, hanem 
a rideg jog szabálya alapján is kötelességem 
a 41. sz. határozatnak ilyen magyarázatát meg­
akadályozni.

II. Rá kell mutatnom arra a körülményre, 
hogy jelenleg Nagyvárad város községi elemi is­
koláknál 24 kisegitő tanerő működik. Huszon­
négy, mert bár a legutóbbi választás alkalmával 
az akkori többség a merőben idegen válasz­
tottak mellett néhány eddig ideiglenesen alkal­
mazott, sőt érdemes tanerőt is megválasztott, 
de e választás ellen felebbezés adatván be, az 
jogerősnek nem tekinthető. Tényleg 24 kisegitő 
tanító és tanítónő működik Nagyvárad város 
iskoláinál, közülök 17 egy évet meghaladó idő 
óta, sőt ketten 5-5, öten pedig 3—3 év óta. 
Mindezek teljesen szabályszerűen jutottak állá­
saikhoz. Az iskolaszék elnöke az iskolaszék 
utólagos jóváhagyása mellett alkalmazta őket s 
az iskolaszék egészen a legutóbbi választásig, 
amennyiben a kisegítők működésével meg volt 
elégedve, a végleges állásokra közülök válasz­
tott. Sőt volt olyan eset is, hogy egyes kiválóbb 
tanerők, akik már ideiglenesen alkalmaztattak, 
pályázati hirdetés mellőzésével véglegesítettek. 
Mindezeket kétségtelenül megállapítja Nagy­
várad város polgármesterének, az iskolaszék el­
nökének az iskolaszék által jóváhagyólag tudo­
másul vett nyilatkozata.

Nem került fel semmiféle ok, ami ezeknek 
a becsületesen működő, családjuk fentartását 
biztositó tanerőknek önkényes elbocsátását in­
dokolná. Az, hogy az iskolaszék most részben 
uj tagokból áll, nem indok. Tanítók állásaik­
ból csak a törvényben felsorolt esetekben moz­
díthatók el. Ily esetek egyetlen kisegitő tan­
erőnél sem fordultak elő, sőt ellenkezőleg, ké­
pesítésük, eredményes működésük, hazafiassá­
guk minden tekintetben méltóknak mutatta 
őket elfoglalt állásukra.

A kisegitő tanerők szabályszerűen jutván 
állásaikhoz és állásaikat teljesen megfelelően 
töltvén be, az esetleges önkényes elbocsátás 
nemcsak a méltányosságnak volna durva arcul 
csapása, hanem az illetőknek szerzett jogait is 
mélyen sértené. Legtöbben közülök egy évet 
jóval meghaladó idő óta az iskolaszék kifeje­
zett jóváhagyásával kisegitő tanerőként ugyan, 
de önálló munkakörben, önálló osztály vezeté­
sére alkalmaztattak. Ily körülmények közt, ha­
csak elbocsátásukat fegyelmi vétség nem kí­
vánja, törvény és joggyakorlat szerint egyene­
sen véglegesítésüknek kell bekövetkeznie.

Hivatkozom ez állítás igazolására a követ­
kező miniszteri rendeletekre:

A nagymélt. vallás és közokt. m. kir. 
miniszter urnák 32.225-1878. 8330—1878. 
15.345—91. sz. és más rendeletéi határozottan 
és a megfelelő törvény szakaszokra való hivat­
kozással kimondják, hogy a tanítók és tanító­
nők élethossziglan alkalmazandók és állásokból 
csak a törvényes fegyelmi eljárás utján, mindig 
alapos fegyelmi okból mozdíthatók el. Ha az 
iskolafentartó vagy az iskolaszék ilyen eljárás 
mellőzésével és ilyen okok nélkül bocsátani 
el a tanítókat, kötelességévé teszi a miniszter 
a tanfelügyelőknek, hogy a tanítók visszahe­
lyezése iránt a közigazgatási bizottság utján, 
»erélyesen intézkedjenek.« Kimondja továbbá 
az, hogy a tanítók ideiglenes alkalmazása egy 
évet semmi esetre sem haladhat túl (az uj 
tanitói törvény 2. § át is) és az egy év eltelté­
vel, ha csak a tanító alapos fegyelmi okból el 
nem mozdittatik, véglegesítendő, sőt ha végle­
gesítése kifejezetten nem mondatnék is ki 
véglegesnek tekintendő és inti az iskolafen- 
tartókat, nehogy az ily tanitókat szerzett jo­
gaik csorbításával elbocsássák s magukat a 
jogait törvény utján érvényesítő tanítóval, va­
lamint éz orsz. tenitói nyugdíjalappal szemben 
súlyos anyagi megterhelésnek tegyék ki.

Igaz, hogy a tanitói állások szabályszerint 
és választás utján töltendők be, a mi kisegitő 
tanítóink pedig pályázat mellőzésével neveztet-
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tek ki az iskolaszék utólagos jóváhagyása mel­
lett Ebből azonban nem következtethető az, 
hogy most már az iskolaszék tetszése szennt 
elbocsáthatja vagy egyszerűen nem alkalmaz­
hatja őket. A 22278—91. sz. mm rendelet 
ugyanis az anyagi igazságnak megfelelőiig ki­
mondja, hogy a tanitóválasztásra vonatkozó 
törvényes eljárás mellőzése nem szolgálhat in­
dokul a tanitói állás biztosítására vonatkozó 
törvényes rendelkezések mellőzésére.

Az iskolaszék azon ülésének elején, mely­
ben a kifogásolt határozat hozatott, elfoglalt­
ságom miatt nem lehettem jelen s igy nem 
volt alkalmam arra, hogy az ezen felebbezés- 
ben felhozottakat már ott előadjam és az is­
kolaszék tagjait meggyőzni igyekezzem. Étért 
vagyok Kénytelen nézeteimet jelen felebbezés 
során kifejteni abban a meggyőződésben, hogy 
ezzel nemcsak a sérelmet szenvedő tanítók és 
tanítónők érdekeit szolgálom, hanem a város 
erkölcsi és anyagi érdekeit is. Mert a tan­
ügyre nem közömbös az, hogy kipróbált és 
eredményes működésű erőkre van-e bízva az 
ápolás, vagy évenkmt szeszély és érdekek sze­
rint változtatjuk-e a tanítókat ?

De Nagyvárad városa és iskolaszéke nem 
is követhet el olyan inkonzekvenciát, hogy a 
jóváhagyásával alkalmazóit kisegítő tanítókat 
jelen minőségükben ismét választani kívánja. 
Ha pedig a jelenlegi tanerőket ok nélkül 
mellőzni akarná az iskolaszék, eljárása a fel­
hozottak szerint jogtalan, azcntelül méltány­
talan, sőt egyenesen a morálba ütköző volna. 
Végül Nagyvárad városa rttint iskolafenntartó 
kárpótolni volna kénytelen a törvénytelenül 
elbocsátott tanítókat, a miért nem hiszem, hogy 
az iskolaszéknek bármelyik tagja isi ki a ha 
tározathozatalban részt vett, elvállalná az anyagi 
felelősséget.

Mindezek alapján tisztelettel kérem a tek. 
Közigazgatási Bizottságot, a jog, a méltá 
nyosság. Nagyvárad város erkölcsi és anyagi 
és a kisegitő tanítók jogos anyagi érdekeinek 
megóvása céljából. Nagyvárad város iskola­
székének elől idézett határozatát oda módo 
sitani, hogy a már alkalmazásban volt kisegitő 
taiíerők továbbra is alkalmaztassanak s csak 
az esetleg megüresedő helyek töltessenek be 
most választás utján, a jövőben pedig már a 
kisegítői állásokra is pályázat és választás utján 
alkalmaztassanak a tanerők. Ez felel meg az
uj tanitói törvény intencióinak is.

Tisztelettel: 
Dr Hoványi Géza.

Aratási sztrájk a csattal járásban.
Mig margitai tudósítónk az aratás legnyu­

godtabb menetéről számol be, ugyanakkor a 
cséffd járásban két helyen is kiüt a munkások 
elégedetlenségéből keletkezett sztrájk.

Az egyik eset Sarkadkeresztur mellett 
történt a győri pusztán, hol 54 munkás tagadta 
mrg az aratást. Az esetről azonnal jelenlést 
tettek a főszolgabírónak, aki megjelent a hely­
színén s megkezdte a békéltetési tárgyalásokat. 
A főszolgabíró közbelépésének meg lett az 
eredménye, mert a munkások munkába állottak.

A másik sztrájk eset a káptalan tulajdonát 
képező Nyárszeg melletti birtokon történt 
Ezen a területen Weisz Abrahám a bérlő, akj 
a munkásokkal még a tél folyamán olyan szer­
ződést kötött, hogy a munkások a termésnek 
egy bizonyos részéért lesznek kötelesek aratni.
Az esetben azonban, ha a termés nem lesz 
megfelelő, bármily okok miatt is, a bérlő kö 
teles a természetbeni járulék helyett készpénz
napszámot fizetni a munkásoknak.

A termés nem volt kielégítő s igy a mun-
kásokat igen nagy veszteség érné, miért is 
kérték a szerződésben foglalt pénzbeli fizetést 
A bérlő e kérelmet a szerződés dacára sem

akarta teljesíteni s kiadta a munkásoknak, 
hogy az aratást kezdjék meg.

A munkát tegnap kellett volna megkez­
deni azonban a munkások nem voltak hajlan­
dók dologba állani. A bérlő ezt bejelentette a 
járási főszolgabírónak, aki azonnal megjelent a 
helyszínén s megkísérelte a békéltetést. Mivel 
azonban a szerződés világosan rendelkezik a 
munkatérre vonatkozólag s Weisz bérlő azt 
nem akarja teljesíteni, sőt még nem is akar 
ily irányban tárgyalmi, a főszolgabíró nem 
tudta létesíteni a békét s minden eredmény 
nélkül távozott.

Jelenleg a munka szünetel a jelzett bérle­
ten. A munkások hangulata azonban nem fe­
nyegető és igy karhatalom kirendelését a fő- 
szo'gabiró fölöslegesnek találta. Újabb tárgya­
lások hétfőn lesznek.

Érmihályfah'áról tudósítónk megnyugtató 
híreket közöl az aratásra vonatkozólag. A j 
munkások úgy látszik le tettek szándékukról s 
mindenütt folyik a munka. Ez részben annak 
is tulajdonítható, a termés aránylag a megye 
más részeihez kielégítő.

Á híhég próbája
vagy:

Gyilkosság a Wolfl-erdőben
vagy:

Az éjjeli riport rejtelmei
— Érzékeny vígjáték több felvonásban, levílbélyeggel, 

könnyekkel és krumplikapálással. —

Személyek: többen.
Történik : Nagyváradon és egy laptársunk szerkesz­

tőségében.

I felvonás.
Pista, az erdővéd szereti Lizát és Lua sze­

reti Pistát. Pista daliás legény, Liza derék haja­
don. Szerelmük gátja {csak egy kerítés, amelyen 
azonban győz a kitartó szerelem és egy kitartó 
lajtorja.

Pista, a hős szerelmes, egyelőre kénytelen a 
főerdész ur parancsának engedelmeskedni s mivé] 
őt szolgálja, egy szép napon kiküldetik krumplit 
kapálni. Testedző foglalkozás, kivált annak, aki 
szereti.

Leszáll az est és föllépnek az iatrikusok. két 
huncut diák Összeszerkesztik a következő le­
velet:

Méltóságos Főerdész Ur!
Alázattal kezeit csókolom, Pista urat kínos 

végzet érte. Mikor az erdőben járt, tolvajokkal ta­
lálkozott (kezeit csókolom, én most nem voltam 
köztük), a kik a lát lopták Pista ur egyiket úgy 
pofon ütötte, hogy azt hitték, céllövést tartanak a 
katonák. De a tolvajok sokan voltak, Pista urat 
megfogták, agyonverték, agyonszurták, aztán agyon­
lőtték. Én segitni akartam (a Pista urnák), de ak 
kor tudtam lemászni a fáról, mikor a tolvajok el­
szaladtak.

Mé tóságos kévéit csókolja 
Kolompár Mitrn 

téglagyártó.

II Felvonás.
Kz intrikusok gyönyörködnek a levélben.
— Jól hangzik.
— Érdemes.
— Megmutatjuk a Lizának, akkor látjuk, hü-

séges leány-e?
— Hogy fog örülni Liza, ha megtudja, hogy 

az egész csak tréfa!
— No hát akkor nevezzük meg nekik ezt a 

kettős örömöt, de hamar!

Liza megk pja a lerel«*, ol*», <>>▼«< 
elejti a levelet és önmagát is. Aztán teremről rejti 
teremre halk zokogását, asezonyi bú.

Éjfél. Kisértetek órája. A háziak egyike, mint 
kisértet száguld az utcákon jól szerkesztett lap­
társunkhoz s kipirult arccal adja le a szenzációt 
Liza könnyez, zokog, a rporter pedig ir.

///. felvonás.
Hajnalban, hajnal előtt Liza kétségbeesve, 

gyászba öltözve olvassa a következő, ökölnyl 
betűkkel szedett hirt:

* Gyilkosság a Wolfí-erdőben A késő 
éjjeli órákban arról kapunk hirt. hogy a Wolfí- 
erdőben az esti órákban borzalmas gyilkosság 
örtént. N N. főerdész délután a Wolti-erdőbe 

küldte » * • István erdészt. A fiatal embér el 
is távozott hazulról. Este felé azután a staféta 
sietett a főerdészhez azzal, hogy « * » Istvánt a 
Wolfi-erdőben ismeretien emberek — valószínű­
leg oláhok — agyonütötték. » * ♦ falopáson 
érte az oláhokat, akik megtámadták a védtelen 
embert s halálra verték. A hirt a késő éjjeli 
órákban kapjuk s teljes valódiságáról mnci mó­
dunkban meggyőződni. A rendőrségnek a gyilkos­
ságról nincs tudomása.

És nem tudja szegény Liza, hogy a szenzá­
ciós hírből csak egy sor igaz: »A rendőrségnek a 
gyilkosságról nincs tudomása.«

Másnak sincs, annyi szent.

IT. felvonás
Mert:

í Pista ur azalatt nagyokat nyögve, de friss 
‘ egészségben kapálja a főerdész urkrumpüját, sem­

mit sem tudván arról, hogy őt. tegnap ismeretlen 
emberek — valószioüeg oláhok — agyon­
ütötték.

♦

Mint jó forrásból értesülünk, egyik laptársunk 
biztos hirt kapott a fiumei cápa megérkezésé­
ről is.

Hja, igy csinálódik az érdekes hir káni ­
kulában.

ÚJDONSÁGOK.

* NegyedasAzadoe találkozó Kedves, 
barátságos találkozóra jö tek össze a napokbin 
Nagyváradon, dr Karácsonyi Jáaos apát-kano­
nok, a nagyváradi 1. sz. káptalan érdemekben 
gazdag, tudós t>gjának vendégszerető házánál, 
ak'k a budapesti tudomány egyetemen 1882-ben 
a hittudományi karban együtt végeztek dr Ka­
rácsonyi Jánossal. A huszonöt éves ta’á kozón 
megjelentek: Dr Ambrus István Eger, papnöv 
aligazg. líceumi tanár, Andor Miklós Eperjes, 
plébános Felső Zsolca Borsodmegye, Ardeltán 
Coriolín Nagyvárad, g. k. plébános Nagykároly, 
Baán János Győrm. plébános Koroncó, Beliczky 
Gusztáv Rozsnyó, plébános Nagyrőce Gömörm. 
Balogh Mihály Munkács, külhelynök Márama- 
rosszig t, Dráveczky Ká’mán Rozsnyó, plébá­
nos Méhi Gömörm., dr Ivanóczy Ferencz, 
Szombathely, eső. plébános Csendlak Vasm., 
dr Karácsonyi János Nagyvárad, 1. sz. r. kath. 
ptépcst-kanonok, Kárpáti Kelemen premontrei 
főgimn. igazg. Szombathely, Kellő János espe- 
res-plebános Mtklósvágás, Tanács József Vác> 
apátpl-bános Fóth, dr Valihora Ágoston Ka-
locsa, prépostkanonok, Varga Sándor Erdély
fiunöv. igazg. Székelyudvarhely. Távolmaradá-
sukat kimentették: Bécsi Márton Veszprém ni. 
tb. kanonok, hittanár Kaposvár, Harencsár Jó­
zsef Szepes m. tb kanonok, plébános Leibtc,
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Gojdis htván Eperj-s. A megjelentek f. hó 
9 én a székesegyházban hálaadó szentmisét 
hallgattak, majd a Luzernban üdülő nagyváradi 
1. sz, katholikus püspök ur, Szmrecsányi Pál 
ő exellenc'ájának — képviselője és helyettese 
e|6tt — jelentették testü'etileg hódoló üdvöz­
letüket. Személyesen tisztelegtek egykori taná­
ruknál dr Bognár Is'ván nagyváradi kanonok­
nál; — táviratilag üdvözölték Berger János, 
Bt.ta Dezső, Breznay Béla, Kiinger István, Ra- 
paics Raymund, Belopotoc'.ky Kálmán és Való 
Simon egykori tanárjaikat, illetve intézeti elöl­
járóikat. A délutáni órákban az egész társaság 
a Félix- és Püspök-fürdőkbe tett kirándulást

* Kineveié«« A törvényszék elnöke Far­
kas Péter nagyváradi lakost a nagyváradi tör­
vényszékhez állandó oláh tolmácscsá nevezte ki.

* üj Államtitkár. A király a földmű­
velésügyi miniszter előterjesztésére Geresi 
Balogh Vilmos államtitkári címmel és jelleggel 
felruházott miniszteri tanácsost államtitkárrá 
nevezte ki. A kinevezést a tegnapi hivatalos 
lap közölte.

* A főmérnök elszámol. Kőszegi: v fő­
mérnök tegnap terjesztette be a városhoz el­
számolását a csatornázási összegről. E célra 
600000 korona volt előirányozva, melyből a 
Bémertér, Főutca és Szent Jáno» utcák csator­
názását illetőleg aszfaltozását kellett teljesíteni 
A főmérnök elszámolásában p ma^zkodik, hogy 
Mészáros-utca, Füzes utca s Aldá utca csator­
názása a talaj miatt több kiadást igenyel, mint 
az előirányzott összeg. A tulkiadás 13 190 ko­
rona. A főmérnök annak bizonyítására, hogy 
ez a tulkiadás nem felületességből származik 
felemlíti, hogy a vállalkozók nincsenek meg­
elégedve a munka árával s e miatt beadványt 
i.i Jognak készíteni a városhoz.

* Nagyváradiak Svájcsbaa. Dr Szé­
kely I-tván egyetemi tanár, Makucz Ernő 
zárda lelkész és dr Pataky Arnold várad­
ui városi káplán hosszabb külföldi utón vannak. 
Svájczon keresztül utaznak s utjokban érin­
tetté« Luzerut is, ahol főpásztorunk dr Szmre­
csányi Pál püspök ur ő Excellenciája üdülés 
céljából jelenleg tartózkodik. Dr Székely István 
és utitársai találkoztak a püspökkel, aki igen 
jó szinb-n van s jól érzi magát. A pompás 
svájczi levegő igen jó hatással van egész­
ségére.

* A város hirdetési oszlopai. A vá­
rosi tanács annak idején kimondotta, hogy a 
jelenlegi hirdetési oszlopok számát 12 ről 20 
esetleg 30-ra emeli. Az uj hirdetési oszlopokra 
Ortl Antal vállalkozó nyújtott be legelőnyösebb 
ajánlatot, mely szerint egy egy oszlop 420 ko­
ronába kerül s a modern kivánalmaknak telje­
sen megfelelő s erős oszlopok lesznek. A fő 
mérnök javasolja Urtl ajánlatát elfogadni s 

'80 oszlopba a rendelés engedélyét megadni. 
A javaslat tegnap érkezett meg a tanácshoz.

* Kereskedelmi alkalmazottak és a 
vasárnapi munkaszünet. A kereskedelmi 
alkalmazottak e hó 2-án gyűlést tartottak, 
melyen a vasárnapi munkaszünet és az üz’eti 
záróra ügyével foglalkoztak. Az alkalmazottak 
most a gyűlésből kifolyólag beadványt intéztek 
a városhoz s kérik, hogy a város szabályren- 
deletileg b ztositsa részükre a vasárnapi munka­
szünet szigorú megtartását és az üzleti zárórá­
nak este 7 órára való té elét.

* Dreyfus lemondása Parisból táv- 
iratozzák, hogy Dreyfus Alfréd, aki csak nem

foglalta el tüzérőrnagyi állását, szabadságra 
ment és nem fog többé visszatérni a hadse­
regbe. A szabadság ideje leteltével beadja le­
mondási kérvényét és azt hiszik, hogy végDge«

fölmentésének évfordulóján lép ki az aktiv 
szolgálatból.

* A gondatlanság áldozata Bihar- 
udvariból jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap 
este Szabó Márton 3 éves Lujza nevű leánya 
borzalmas módon lelte halálát gondatlanság 
következtében. Szabó Mártonéknál nagymosás 
volt s a szód» feloldott á'la^otban egy csu­
porba volt téve olyan helyre, hol könnyen 
hozzáférhet volt. A kis leány játék közben 
szomjas lett s a csuporban vizet gondolva 
abból nagy mennyiséget ivott meg. A szeren­
csétlenséget azonnal észrevették s meg is kí­
sérelték a mentést, azonban sikertelenül, mert 
a kis gyermek pár órai kínos szenvedés után 
meghalt. Az esetről jelentést tettek az elöljá­
róságnak, melv az ügyészséget értesítette az 
esetről. A királyi ügyészség elrendelte - vizs­
gálat megindítását. A vizsgálébiró még a teg­
napi nap folyamán ki is szállott a helyszínére 
s megtartotta a vizsgálatot.

* Vakmerő fegyencek A Zsolnáról 
Pozsonyba erkezö vonatról az éjjel két fegyenc 
kiugrott é* megszököt. A csendérség nyo­
mozza.

* Elkobzott fegyverek. Biharvármegye 
házfelügyelője Répássy Mihály tegnap tette 
meg jelentését az alispánhoz a múlt évben 
elkobzott fegyverekről. A jelentés szerint ösz- 
szesen 618 fegyvert koboztak el és pedg 360 
drb egycsövűt. 179 drb kétcsövűt. 51 forgó és 
28 rendes pisztolyt. A fegyvereket olyan egyé­
nektől kobozta1« el, kik nem rendelkeztek fegy­
vertartási engedélylyel. A házfelügyelő jelenté­
sében most kéri az alispánt, hogy engedje 
meg, miszerint a fegyvereket mint ócskavasat 
értékesítsék

* Találtatott. Folyó hó 11-én bitangság- 
ban taláhatott egy süldő ártán malac. Igazolt 
tulajdonosa te hivatik, hogy 8 nap alatt a 
rendőrségnél jelentkezzen, mert ellenkező eset­
ben a malac árverésen fog eladatui. Ugyan­
csak találtak egy arany karikagyűrűt. Igazolt 
tu ajdonosa átveheti a rendőrség I. emelet 7 
sz. szobában

* A Nemzeti Sütőipar kiállítás jaryjének 
ítélete után kétségtelenné vált, hogy a legkitű­
nőbb növényzsirt az Alexin Zsirmüvek kész - 
tik és hozzák forgalomba. Ezen gyár Alexin 
növényzsir és Ka ács Alexin növényvaj készít­
ményei a legnagyobb kitüntetést nyerték el. A 
kiállítás nagyszintű külföldi vendégei, kik na- 
gyobbára szdkerr.b írek, a legnagyobb elisme­
réssel nyi'atkoztak az Alexin gyártmányok ki- 
vá'ó minőségéről és messze külföldre viszik 
szét a magyar ipar dicsőségét. Az Alexin- 
zsirmüvek tulajdonosa: dr Schmidt és Társa 
cég Budapest, Gyár: Budafok.

TÁVIRATOK. 
Manifesztum a horvát néphez

Zágráb, jul. 12 A horvát szerb 
koahcio tegnap tartott ülésében 1 óráig 
tanácskozott a horvát néphez kibocsá­
tandó mmifeszlumon. A szövegezés ne­
hezen megy; a bizottság által összeál­
lított szövegen folytonosan változtatnak, 
mert minden képviselő a személyes am­
bícióját akarja a proklamációban kielégí­
teni. Déli 1 órakor minden eredmény 
nélkül ősz ottak szét.

Bécsi akna munka
Budapest, jul. 12 A Pester L<oyd 

bécsi értesülése szerint, a horvátok vak-

merő eljárására é« magatartása Frank és 
Lueger előre elkészített terve szénát, tör­
ténik. ök emelték ki az egész bonyodal­
mat s ők izgatják és buzdítják horváto- 
kat. Céljuk az, hogy Horvátországnak 
Magyarországtól való elszakadását a prok- 
lamálják s ezzel egyidejűleg Dilmáczia is 
osztrák uralom alá kerüljön Lueger re­
méli, hogy ezt a Reichsrath is jóváhagyja. 
(De mit szól hozzá az ország területének 
épségben tartására felesküdött koronás 
király és Magyar rszág?)

Nem férnek a bőrökben
Csáktornya, jul. 12. A legutóbbi horvát- 

magyar afférból kifolyólag Varasdon újabb za­
vargás volt, beverték a magyarok ablakait va­
lamint állomás ablakait. Több horvát gazda 
magyar bérlőinek felmondta a lakást a határon 
levő Drávahidat állandóan csendőtség őrzi.

Villámé «apások
Arad. jul. 12 Nagyszentpéter arad- 

megyei község határában óriási ziatar 
dühöngött. Hat munkás ember egy kuny­
hóba menekült, amelyre lecsapott a villám 
Mind a hat embert agvonsujtotta Kappel 
Péter munkás is beakart menni a kuny­
hóba, de kö'.ben történt a vi lámcsapás, 
amely őt is lesújtotta. Egy óráig eszmé­
letlenül feküdt. Komolyabb baja nem 
történt.

Rutka, jul 12. A villám a határban 
lecsapott a juhok közé. Egy juhász meg­
halt s 247 darab juh elpusztult. Egy 
turista társaság is ott volt, de nem lett 
semmi bajuk.

Az opium szívás pusztítása
Pária, jul 12 A katonaság között 

nagyon terjed az opium szívás. Az utóbb 
elhalt teugerésztisztek halálát is valószí­
nűleg ez a szenvedély okozta.

»y. REGÉNYCSARNOK.

Müvészélei.
Irta: Kraszevszkij A. N.

— Oroszból. — 78.
Velencéből Florencbe, Florencből Nizzába, 

Nizzából Pau-ba vándorolt, a sehol meg nem 
gyökerező existenciák minden enyhe éghajlatú 
menhelyét felkereste — de sehol sem birt 
megnyugodni. Olykor megkísértette a szóra­
kozást. Nagy társaságokba soha nem járt, de 
régi ismerőseivel érintkezett, ha véletlenül rájuk 
akadt különböző száműzetés! helyein és lassan­
ként é zrevétlenül, egészen visszasiklott ama 
arisztokratikus légkörbe, melyben nekedett. Es 
mily csodálatos! Már nem érezte magát abban 
otthonosan és kétségbeesett bánatába még el­
keserítő, fárasztó unalom is vegyült.

Lensky neve soha sem jött ajkára. Gon­
dolt-e valaha reá? — Éjjel nappal. Minél 
inkább igyekezett mis emberekhez szokni, 
annál többet gondolt reá Mily üresek, felüle­
tesek valónak hozzá képest a többiek, — mily 
hidegek, ridegek.

Egészsége hamar megtört. Rövid, ideges 
köhögés gyötörte, kezei majd jéghidegek, majd 
forrók voltak mint a tűz Hozzá még más, 
igen félelmetes jelenség is járult: folyton az 
az érzése volt, mintha szive természetes hely-
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mozditvas valami nyugtalanító |zetéből ki volna i--------- - - -- u
rezgést érzett keblében, mint .egy halálra seb­
zett madár szárnyaszegett repdesését.

Rosszul aludt és félt az álon tol, mert 
f oly top-folyvást felmerü't álmában szerelmé­
nek ésrbontó, illatos tavasza. Folyton-folyvas 
átvonult lelkén ama varázsos, igézetes csábdal 
_L Asbein. Apróságok, melyekre ébren is 
emlékezett már, álmában kísértettek, édes- 
gyötrelmésen és ha felébredt, lázban égő 
arcát nyöszörögve temette párnáiba.

Epédéit, felemésztette magát hasztalan 
sóvárgásban, melyet szégyelt, mint a bunt és 
erőnek erejév»! igyekezett leküzdeni.

Lassanként fáradtabb és nyugodtabb lett- 
Férjének képe mind jobban elhomályosult 
emlékében.

t ■< Genfben, egy zenekereskedésben történt. 
Natália, ki egyedül ment ki néhány apróságot 
elintézni, belépett, hogy Machenka számára, 
ki rendkívül jól játszott; megvegye Chopin 
étudejeit, miket megígért volt neki. Míg a

> > sogéd a hangjegyeket kereste, észrevett egy 
ti i éltesebb férfit, — zongoratanból sejtett benne,

, . _  aki, egy fényképpel keiében, azon át be­
szélgetett a pénztárnál ülő asszonynyal.

; . Natália lopva a fényképre pillantott és 
összerezzent.

yr. < ' _  Hát ez ő — igy néz ki ma, — mert
szörnyen megváltozott, — szólt a zongora- 

• mester.
_  Mit akar, azon életmód mellett amit 

folytat, — mondá az asszony, — ha egyszer 
mind a két végén meggyujtjuk a gyertyát . . .!

— Pedig abba hagyhatná már, nős ember 
létére — . ellenveté a férfi.

Az öreg asszony vállat von. — Istenem 
— a háziassága is csak amolyan — már isten 
tudja mióta elválva él.

— Micsodát ?. És ki a felesége ?
— Valami előkelő dáma, aki kizsákmá­

nyolta és aztán megunta, — viszonzá az öreg.

_ ügy — hm r- ez sokat .. megmagya­
ráz, feleié a muzsikus, a fényképet letéve, — 
aztán hozzá tevét »enfin, c’est un hőmmé fim « 
Azzal a hangjegytekercs után nyúlt, mit feléje 
nyújtottak és elhagyta a boltot. Natália meg 
vette a képet, anélkül, hogy bátorsága ett 
volna azt az idegenek előtt megintem. Ott­
hon elővette. Azon est óta, hogy a Hotel de 
Saxeból megszökött, most nézte meg először 
ismét férjének egy arcképét. Megijedt a szörnyű 
testi romláson, mely vonásaiból szólt.. Szemei 
és szája körül rut redők vésődtek be; de a 
szemekből még mindig kereső, mély tekintet 
tört elő s az ajkakon a vigasztalan jóság kife­
jezése ült. >Egy előkelő dáma, aki kizsákmá­
nyolta — és aztán meguntál« ismétle magában 
Natália folyton folyvást. De hisz ez kezdettől 
végig hamisI Mégis szörnyű nyugtalanság vet 
rajta erőt. Az önvádak, melyeket hajdan enyel- 
PÓVn gyöngéd vallomással, játszva mondott el 
a férjnek s miket azzal jóvá téve képzelt, most 
uiult erővel üldözték

Bizonyos ideges állapot lepte meg, . mely 
: hosszantartó szivgörcsben érte el tetőpontját, 

mely után órákon át feloldhatatlan merevség­
ben feküdt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDAS.'.
Értéktöatade.

Budapest
Oszrák hitelrészvény — —
Magyar hitelrészvénv — —
Leszámítoló bank — —
Rimamuráiiyi — — —
Osztrák-m. állarnvasuti részvény
Közúti vasút — — —
Váiosi villamos vasul — —

julius 12.
851 50
750 25
492 —
54 >25
660 25
54 2 75
287.—

A gabonatőzsde határidejű
Budapest, julius- 12.

50 kilogrammonként 10.66 
_ • - 8» t o

— 8.10
6.15
8.31

járadék papírban 
járadék ezüstben 
járadék aranyban 

korona járadék

Búza okt. 
Rozs okt. 
Zab okt te 
Tengeri májusra — — 
Tengeri jul. —

Hivatali on árfolyamok, 
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 julius 12-én 
Magyar aranyjáradék 4° 0 —
Magyar koronajáradék 4% — -
Magyar i: sieti vasúti államkötvény 4° 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Horvát-szlavon L 
Magyar nyeremény 
Tisza szab, és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
1860. oszt, államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — —•
Magyar hitelbank részvény — —
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuli részvény 
20 frankos frankos (Napo’endor) — 
Német birodlmi mátka — — —
London vista — — — — —
Páris vista a — — — — —
20 márkás arany — -— — —

r

- '92.90
- "82.30 
■ 93.—

földtehermentesitési kötvauf- 95 50 
sorsjegy-kölcsön — 189’—

144.— 
97’25 • 
99- - 

116.— 
9725 

150-— 
18'15 

750.25 
652 —

* 660’ — 
19-12-

' 117-77 
240'67 

95.70 
23 52

Forgalmi kimutatás 1907 juli s 8—9. 
Tiszta búza körülbelül 120 htl— Kétszeres búza 
60 btlr Rozs 70 hitr Árpa 40 htlr Zab 40 
hltr Tengeri 30 htlr burgonya 20 htlr.

A e.erke.BtóBért felelS»

Dr. V U C 8 KI C S ö í D I A. ►

------------------- - ----- i—------- --------------------t 
! Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. [

SZENT LASZLŰ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám.

Művek

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi

hivatalos oycmtahanyoi, 
körle velek,

levélboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

Levéltelek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

♦átiCfendek, étlapon, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
mb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

kész! tese.

Ä lat, és gcír. szert, kath. egyházmegyei ny 
raktár».

Hirdetések felvétetnek n kiadóhivatalban.

omtatványok



1907. julius 13

Nagyváradi
Cabaret 

a Bazárban 
kedvezőtlen idő esetén az 

étteremben.

RÜZSINSZKY

ILONA 

az ország legszebb 
hangú primadonnája, 

mint vendég.

Az összes szerződött tagok 

fellépte.

Vasárnap délután 5 órakor 

nagy 

gyermek-előadás.

«ISZÁNTUL

Papi ruhák.
Mint néhai Lobot ka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom i nagyságos- és főtiszteiénél) pipÁj 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhivni, 
ahol mindennemű papi ruháknak SZiRtlfté, WÍI, 
jé SZÖltetfcÖl való elkészítését jutánjOS árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak SZlkSZefli előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

Egy még kevéssé használt 
két löerejü 

gázmotor 
igen jutányos áron eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

7

Vérszegényeknek 
idegeseknek, sápkórosoknak, neu- 
raszteniásoknak, női bajokban szen­
vedőknek páratlan hatású gyógyfürdő 

Radna-Borberek 
vasas fürdő 

Besztercze-Naszódvármegyében
Klimatikus hely, őstenyő környezet, su­
balpin kiima. Hideg és meleg fürdők. 

Vasas és szénsavas források.
Elöidény június 15-töl julius 5-ig.

Előidényben a szobák árából 20 
százalék engedmény.

Felvilágosítással szolgál: a fürdőbérlőség, 
Besztercén, Mihály-utca 18., junius 15-től 

Radna-Borbereken. 61 11 o

Az első nagyváradi mübutorgyár
fő üzletét

f. évi augusztus 1-től
Fő-utca Guttmann-házbaa 

nyitja meg, hol az eddig ismert olcsó 
saját gyári árban 

nagy hutorkiállitás
fog a t. vevőközönség rendelkezésére állani. 

Bárminemű bútorokat kezesség mellett 
saját gyáramban készítek.

Költségvetésekkel, rajzokkal, készséggel 
szolgálok díjmentesen.

Büchler Márton
Telefon 626. 152 1—50

Goddam!
Végre egy gyorsan és 

biztosan ható
tyúkszem szer

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyukszem-gyürüje
1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, postán 

20 fillér portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárában, 

valamint orvosszer drogériákban stb.

Kezdete 8 és fél órakor.
Belépő-díj 1 korona, 

íentartott hely 2 korona

Reservált helyek egész nap a Bazár­
kertben megrendelhetek.

Tisztelettel

Hatvani Károly,
igazgató.

Saját gyártmányú, vörösre festett végű

Kéveköteleimet -
kitűnő minőségű

Kötélgyártmányaímat
a legmérsékellebb árban, valamint mindennemű zsákok és pony­

vákat, eredeti gyári árban számitok.

Egész mérsékelt díjért kölcsönzők uj zsákot és ponyvát.

I. Weisz Mór.
Gyár: Kolozsvári-utcza, (haját ház) — Iroda és főraktár: KoiSUth-U (Andrényi-palota) 

Telefon 296.

I ■ ... srp
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U) üzlet!

HIRDETÉSEK
divat üzletejutányos árban felvétetnek a

Nagy t 'á i a d, Fő-11 teaTelefon516.
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Továbbávászon, hímzett ruhák

TISZÁNTÚL
íh<(7 jun

i Uj üzlet!
Biharmegyei Takarékpénztár.

Utazási és fürdöidény 
alkalmából

megőrzés végeit elfogadunk 
Értékpapírokat 

Betéti könyvecskéket 
Értéktárgyakat 

Ékszereket
Csomagokat és dobozokat (lepecsételve) 

Saját betéti könyvecskéinket díjtalanul 
Az átvett tárgyakról elismervényt 
adunk — és mérsékelt őrzési dijat 

számítunk.

Bibarmegyei Takarékpénatár 
Kossuth Lajos-utca.

„TISZÁN TÚL
kiadóhivatalában

Uj vállalat!

Gyógy cognac illatán r.agy raklar ét i legfinomabb twruwok behozatala^_ _ _ _  U

A „gőzkávé pörkfthléliez.“
Aki nagyon jó, zamatos illatú kárét kedvel, az csakis a TRIESZTI

—= KÁVÉ és THEA s=—
elérnem. ,, .

Aki egyszer nieqizieli, mást nem fog használni.
Kávéimat lemez hordókba tartóm az illat és zamat el nem párolgása céljából. Ezen 

különleges pörkölt kávén kivü! az összes nyers kávé fajaimat a legolcsóbb árért -3 
tóm forgalomba Tisztelettel

Aszódi Mihály Nagyvarad
Kos.uth-ulca 1«. » « Ipöuyárral axembro Telefon »35. »».

Trieszti kávé és thea közvetlen behozatal tulajdonosa.
----  Cukorkák és csokolgdé különlegességek =

Vidéki megrendelések bérmentve minden állomásra.
Gyógy cognoc áHandc nagy raktar ts i logtiBomäbb~1ear>Hnol( behozatja.

Sukács cftladár
el sör a ntf 11 kalap-, fehérnemű- és úri-

menyezet (Stuccatur) nádszúet, cement­
áruk gyára és kavicsbányája

taksa Sztaroveszky-utca 13.
szám 561.

közönség b. tudomására hozni, hogy a 
Körözsoldalon levő saját telepemen egy eementáru gyárat létesítettem 
Kész tek nagyon szép fedél cserepet többféle színben. Úgyszintén cement 
lapokat. Továbbá minden méretű csatorna és áteresz csöveket ehhez való 
előfejeket is minden méretben. Ajánlom még saját gyártmányú nád* 
szövetót, mely rozsda ellen rezezett sodronyba van szőve. Végül 
szállítok :

homokot, kavicsot, rostaaljat
helyben saját igáimmal házhoz, vidékre vasúton. A L c. közönség b 
pártfogását kérve vagyok tisztelettel:

Spitz Samnel

TT 1 i Cl vj HT A ATíl n<>* kézmíí- és divatáruháza HA A SZl 1*1 AIM V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

Mindenkit meglepő nagy mennyiségű nyári újdonságok érkeztek. Gyönyörű

sima és mintázott grenaduok, paplanok, sima és azsurozott ruhavasznak

hímzett batisztok és remek kivitelű sephirek, blousok. Ugyszinte batiszt és

minden cikkben is óriási nagy raktár.

S tekintettel a nállam lévő mindenki által ismert óriási forgalomra, az áraim legolcsóbbak.


